

家装消费趋于理性 消费者更注重性价比

本报记者 王 倩

七月，高温天气虽让我市家装市场略显冷清，但各大卖场的促销海报依旧醒目。近日，记者走访新城区一家居建材卖场时发现，即便在工作日，部分品牌门店内仍有消费者围坐洽谈，与商家逐字逐句核对报价单上的每一项细节——这分细致，正是当下家装消费趋于理性的生动注脚。

“现在的消费者越来越‘懂行’了。”一全屋定制品牌店负责人坦言，近段时间，门店借店庆活动促销，成交转化率较去年同期提升近两成。尤其旧房改造的客户，一进门就明确要求“硬装+软装一站式搞定”，手持户型图讨论插座布局、储物设计时头头是道，考虑细致，不少细节连设计师都自叹不如。

在卖场内，市民柳先生夫妇手里的笔记本格外显眼，上面密密麻麻记录着各类建材参数。“第一次装修被‘低价套餐’坑怕了，这次特意提前做足功课。”柳先生翻开笔记本，上面清晰列着卖场所有橱柜店铺的报价对比，“同样的环保板材，总价能差3000元。合理的设计费我们愿意付，但没必要为品牌溢价多花钱，您说对吧？”

这种理性消费趋势，在装



市民在了解产品详情。
王倩 摄

修方式的选择上体现得尤为明显。有着多年销售经验的王晓娟介绍，行业数据显示，41.64%的消费者倾向半包模式（包人工与辅材），34.50%选择全包（含主材），23.86%直接选整装服务，半包与“全包+整装”的比例稳定在4:6左右。“年轻人偏爱省心的整装，但软装搭配上很有主见。”王晓娟笑称，不少年轻小夫妻把硬装放心交给商家，沙发、壁画等却坚持自己网购，有时连设计师的建议都不愿妥协。

记者走访发现，当前家装市场正呈现消费分化：一方面，消费者对“好产品”“好设计”的付费意愿更强，环保涂料、智能马桶等提升生活品质的品类，即便价格偏高也愿买单；另一

方面，对踢脚线、插座、花洒等基础建材，又会货比三家，挑性价比最高的，这种变化源于消费者的“知识升级”，过去是“商家说啥信啥”，如今网络发达、信息透明，大家能轻松通过多渠道了解产品详情、比对价格，再也不是被动接受的一方。

消费者的理性与专业，正倒逼家装市场蜕变，曾经“信息不对称的博弈场”，如今成了商家必须严守“品质关”才能突围的竞技场。在这场消费升级与市场进化的双向奔赴中，“性价比”不再是简单的低价，而是“合理成本+品质保障+个性需求”的精准平衡。相信，未来家装消费的水会更清、发展会更健康。

模块化家居：

小空间的“变形记”密码

在寸土寸金的现代都市中，居住空间的局限性常常成为困扰人们的难题。无论是小户型公寓，还是格局欠佳的住宅，有限的面积与日益增长的生活需求之间的矛盾愈发凸显。杂乱的物品堆积、局促的活动空间，不仅影响生活品质，更让人难以获得居家的舒适。其实，只要巧妙运用模块化家居设计智慧，即使是小空间也能焕发新生。

隔模块。深抽屉内可嵌入分层式锅具收纳架，将炒锅、炖锅垂直摆放，取用一目了然；浅抽屉搭配可调节的分格模块，调料瓶、刀具、筷子各有专属位置，避免翻找时的混乱。转角橱柜常常是收纳难题，而旋转式模块化收纳篮完美化解这一问题——轻轻转动，内部物品也能轻松取放。

卧室：
智慧巧思，舒适加倍

卧室的核心需求是休息，但对于小户型而言，还需兼顾收纳与临时办公、娱乐等功能。模块化设计让卧室在有限空间内实现功能叠加。最具代表性的当属模块化隐形床系统。与传统壁床不同，现代模块化隐形床可与书桌、衣柜一体化设计：白天将床板翻折收起，墙面瞬间变为整排收纳柜与宽敞书桌，办公学习、梳妆打扮皆可满足；夜晚放下床板，柔软的床垫带来一夜好眠。床边还能搭配可移动的模块化床头柜，根据需要调整位置，作为临时置物架或小茶几使用。衣柜内部同样是模块化设计的用武之地。可调节式挂杆、层板模块以及抽屉式收纳盒模块，让各个季节的衣物和配饰都能轻松收纳。

筱 静

客厅：
灵动组合，一厅多用

客厅作为家中的核心活动区域，承担着休闲、娱乐、社交等多重功能。对于空间有限的住宅而言，传统固定布局的家具往往让客厅显得拥挤。而模块化家居设计打破了这一局限，赋予客厅灵活多变的可能。墙面空间是模块化设计的“主战场”。采用可调节式模块化搁架系统，通过不同尺寸的方格、层板自由组合，既能收纳书籍、装饰品，又能安装投影仪幕布，瞬间将客厅转变为家庭影院。没有独立书房的家庭，还可以利用墙面安装折叠式模块化工作台——多个抽屉模块、层板模块与可翻折桌面组合，不使用时贴合墙面，宛如装饰柜；展开后，电脑、文具、文件各归其位，打造出高效的临时办公空间。

厨房：
精巧规划，高效收纳

厨房作为生活烟火气的发源地，瓶瓶罐罐、锅碗瓢盆繁多，空间利用不合理极易显得杂乱无章。模块化设计从收纳痛点出发，让厨房方寸之间尽显高效。橱柜内部采用模块化抽屉系统，根据餐具、厨具尺寸定制不同规格的分



用模块化家居在有限空间内实现功能叠加，让小卧室更实用。

筱 静 摄

适老化装修:打造安全舒适的居家养老港湾

随着人口老龄化加剧，“居家养老”成为多数老年人的选择，而适老化装修正是提升老年人居家养老的关键。业内人士认为，适老化装修并非简单的房屋“改造”，而是从老年人的生理特点和生活习惯出发，通过细节设计减少风险、提升便利，让家真正成为安全、舒适的港湾。

“无险”环境更安心

“安全是适老化装修的底线，需从空间细节消除潜在隐患。”有着多年装修设计经验的设计师张松表示，地面、卫浴、电路都是适老化装修的关键。为老人装修一定要避免全屋出现高低差，若必须存在高低差，高度应控制在2cm内，并设计斜坡过渡，以防绊倒；卫生间、厨房等易沾水区域优先选择防滑系数高的地砖，可搭配防滑垫；地板尽量选耐磨、不易打滑的材质，避免使用过于光滑的抛光砖。在卫生间装修时要特别注意，卫生间是事故高发区，需重点防护。张松建议马桶旁安装扶手，方便老人起身借力；淋浴区设垂直扶手和折叠淋浴凳，避免老人长时间站立；干湿分离，尽量减少地面积水；若设置浴缸，则边缘高度控制在45cm以内，或直接选择步入式淋浴。

随着科技的发展，智能产品越来越多，这就对装修电路的负荷有了要求，而在为老人装修时，除了关注电路安全外，



装修时要给老年人预留“情感空间”。
王倩 摄

贴合需求更舒心

老年人对居住舒适度的需求更细致，需兼顾身体感受与心理需求。老年人既不喜欢太热，也不喜欢太冷，全屋供暖设备一定要安装，可安装挂式空调；卫生间、厨房装排气扇，保持空气流通，避免水汽引起地面湿滑；要给老年人预留“情感空间”，在装修时保留老人习惯的生活场景，比如阳台可设小茶桌，方便养花、品茶、晒太阳；客厅留出足够空间，方便家人团聚或老友来访，兼顾心理归属感。

业内人士表示，适老化装修的核心，是让老人在熟悉的环境中“安心、省心、舒心”。从防滑的地砖到顺手的扶手，从合适的家具高度到贴心的夜灯，每一处细节都藏着对老年人的关怀。只有真正贴合他们的需求，家才能成为他们的安全港湾。

王倩